

## † Священник А. И. Березинъ.

(1854—1908).

### Некрологъ.

5-го октября въ 9<sup>1/2</sup> ч. утра отъ неизлечимой болѣзни— рака желудка, печени и кишечника— скончался о. Аѳиногенъ Ивановичъ Березинъ, священникъ Казанскаго Благовѣщенскаго кафедральнаго собора и регентъ Архіерейскаго хора (т. е. въ 1892 г. въ 38 лѣтъ) Ужасная болѣзнь началась за 4<sup>1/2</sup> мѣсяца ранѣе смерти. 15-мая открылась кровавая рвота и съ того момента, не смотря на все усилія медиковъ, жизнь о. Аѳиногена, какъ зажженная свѣча предъ иконой, стала быстро таять, пока наконецъ и совсѣмъ не погасла, ярко вспыхнувъ въ послѣдній разъ въ день св. Гурія и Варсонофія, Казанскихъ чудотворцевъ.

Вся жизнь этого добраго пастыря и честнаго человѣка протекла въ постоянномъ упорномъ трудѣ музыкальнаго и интеллектуальнаго самообразования. О. Аѳиногенъ—сынъ діакона с. Повадилова, Алатырскаго у., Симб. губ., родился 16 іюля 1854 года. Воспитаніе свое онъ получилъ въ Симбирской духовной семинаріи, гдѣ обнаружилъ особенную любовь къ церковному пѣнію, все время состоя при архіерейскомъ хорѣ, сначала пѣвчимъ, потомъ старшимъ архіерейскаго хора, обязаннымъ слѣдить за интернатской жизнью пѣвчихъ-мальчиковъ въ архіерейскомъ домѣ, и, наконецъ, подрегентомъ хора. По окончаніи образованія (іюня 27, 1874 г.), онъ сталъ въ еще болѣе близкія отношенія къ хору и пробылъ здѣсь почти три года.

7 іюля 1877 года Преосвященнымъ Симбирскимъ Ѳеофитомъ опредѣленъ псаломщикомъ въ с. Беденгу, Симб. у., а 20 этого-же іюля перемѣщенъ къ Симбирскому Кафедральному Троицкому собору. Не прошло и года (5 іюня 1878), какъ онъ рукоположенъ былъ въ діакона на штатную вакансію къ тому же собору. Еще чрезъ годъ (іюня 17, 1879 г.) мы уже видимъ о. Аѳиногена священникомъ с. Пермисо, Корсунскаго у., Симб. губ., а чрезъ два года (мая 13, 1881) свящ. с. Максимовки, Симб. уѣзда. Здѣсь о. Аѳиногенъ священствовалъ 11 лѣтъ. Все время своего пастырскаго служенія онъ провелъ въ непрерывныхъ трудахъ: основалъ школу, въ коей и былъ утвержденъ законоучителемъ (16 февраля 1886 г.), образовалъ хоръ и старался привить крестьянамъ доб-

рые навыки. Интересна одна подробность: когда о. Аеиногенъ прибылъ въ Максимовку, то въ ней былъ грамотный одинъ только крестьянинъ (sic). Разумѣется, ревностное исполненіе о. Аеиногеномъ пастырскихъ обязанностей не могло не обратить на него вниманія Епархіальнаго начальства, и онъ «за ревностное исполненіе служебныхъ обязанностей и весьма хорошее поведеніе» 17 декабря 1886 г. былъ награжденъ набедренникомъ, а черезъ шесть лѣтъ (апрѣля 17, 1892 г.) переведенъ въ гор. Симбирскъ законоучителемъ и учителемъ церковно-приходской школы при Воскресенской церкви. Въ слѣдующемъ году (10 октября 1893 г.) Епархіальнымъ начальствомъ ему предоставлены были уроки Закона Божія въ учебной командѣ Сызранскаго батальона, а въ августѣ (20) 1894 г. онъ былъ перемѣненъ законоучителемъ и учителемъ церковно-приходской школы въ конно-подгородной слободѣ г. Симбирска. Успѣшное веденіе занятій въ школѣ было, хотя и не скоро, награждено. 17 сентября 1897 г. о. Аеиногенъ Пресвещ. Никандромъ опредѣленъ на штатное священническое мѣсто къ Александро-Невской, что при тюремномъ замкѣ, церкви. Одно перечисленіе служебныхъ движеній о. Аеиногена наглядно показываетъ, какихъ трудовъ стоило ему добиться священническаго мѣста въ городѣ. А для него это было существенно важно. Онъ очень любилъ музыку и пѣніе и его талантъ могъ раскрыться лишь въ соответствующей обстановкѣ. Епархіальное начальство, зная способности о. Аеиногена, поручало ему веденіе пѣвческихъ курсовъ он въ Симбирскѣ, и въ Сызрани, и въ Алатырѣ. И вездѣ, гдѣ-бы ни былъ о. Аеиногенъ, онъ оставлялъ о себѣ добрую память умѣлымъ веденіемъ дѣла, деликатнымъ обращеніемъ, мягкостью и открытостью характера, а главное, сквозившемъ во всѣхъ его занятіяхъ любовью къ музыкѣ и церковному пѣнію. Онъ былъ артистъ своего рода и не только регентовалъ, а иногда занимался и композиціей. Послѣ него осталось нѣсколько этюдовъ церковныхъ пѣснопѣній, но о. Аеиногенъ, какъ человѣкъ чрезвычайно скромный, и не думалъ ихъ обнародовать. Начальство благодарило его за курсы, участники поднесли икону Спасителя и другіе цѣнные дары, а духовенство Симбирска черезъ 10 дней его городского священствования (28 сентября) предоставило ему уроки пѣнія въ старшихъ классахъ Симбирскаго епархіальнаго училища. Честно и добросовѣстно относясь къ исполненію своихъ обязанностей, о. Аеиногенъ

мечталъ всецѣло отдаться любимому дѣлу. Вскорѣ его желаніе исполнилось.

19 марта 1901 года онъ былъ *опредѣленъ* на епархіальную службу въ Казанскую епархію сверхштатнымъ священникомъ Благовѣщенскаго кафедральнаго собора и съ утвержденіемъ въ должности регента Архіерейскаго хора.

Завѣтная мечта о. Аѣиногена осуществилась, и онъ весь ушелъ въ свою работу, занимаясь церковнымъ-же пѣніемъ и въ духовномъ училищѣ (съ 13 августа 1901 г. до самой болѣзни)... Епархіальное начальство, цѣня высокія знанія о. Аѣиногена и его педагогическій тактъ, поручило ему преподаваніе пѣнія на педагогическихъ курсахъ для учителей и учительницъ церковно-приходскихъ школъ. Прекрасную постановку преподаванія и вполне удовлетворительные результаты его подлежащее начальство оцѣнило благодарностью отъ Казанскаго Училищнаго Совѣта отъ 24 сентября 1902 г., а благостный Казанскій Архипастырь за его труды по управленію архіерейскимъ хоромъ въ томъ же году 5 декабря наградилъ его фіолетовою скуфьею. Въ этотъ-же годъ немного ранѣе (1 апрѣля) ему было предоставлено штатное священническое мѣсто въ соборѣ. Юня 13, 1905 г. Епархіальнымъ начальствомъ онъ былъ утвержденъ членомъ комиссіи для испытанія кандидатовъ на псаломщическія мѣста, а юня 28, 1907 г. Святѣйшимъ Синодомъ награжденъ камилавкою. И... только что всталъ о. Аѣиногенъ на твердую почву, вполне зарекомендовавъ себя предъ Казанскимъ Епархіальнымъ начальствомъ и Казанскимъ обществомъ, какъ неизлечимая болѣзнь унесла его преждевременно въ могилу... Ему было всего 54 года, но трудная жизнь подточила и безъ того болѣзненный организмъ! . . . . .

(Окончаніе слѣдуетъ).

## БИБЛІОГРАФІЯ.

**Проф. І. Гретцъ.** „Иисусъ Христосъ и происхожденіе христіанства“. Переводъ съ нѣмецкаго. Изд. «Вѣстника Знанія». Стр. 1—63. Ц. 40 коп.

Если мы слѣбаемъ общій обзоръ всевозможныхъ научно-критическихъ статей, посвященныхъ вопросу о лицѣ Иисуса Христа и о происхожденіи христіанства, то увидимъ крайнее разнообразіе